

bb 22. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke
1980. január 27-én vasárnap

p dg

1980. január 27.

1. malommúzeum
2. arvizmutatóház
3. fehér hattyúk
4. kecskeméti városképek
5. sikarnevál
6. esztergomi festmények
7. hajdusági program
8. felújított turista-jelzések
9. disznóölések
10. kismama üdülő
11. minden ut járható
12. időjárás
13. forgalomkorlátozás
14. foszgénüzem
15. ragyogó napsütés...
16. nem volt pihenőnap ...
17. a gemenci erdőgazdaság
18. közlekedésbiztonsági szemle
19. lézer-festészet
20. amatőr színjátszók tanácskozása
21. havazás a dunántúlon
22. hírjegyzék.

/mti/

--

19.20/p

-14-

v é g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: deregán gábor

1935
3P

MTI

60.008/x
Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

h é t f ő

bb 1. fiatalok a népfrontban - bostai károlyné nyilatkozata
1980. január 28.
i iv/z um dg pp

- mintegy ezer fiatal vesz részt tevékenyen a budapesten működő több mint 250 körzeti népfrontbizottság munkájában, ám ennél jóval többet szeretnének bevonni a lakóhely közéletébe - mondotta bostai károlyné, a hazafias népfront budapesti bizottságának titkára, az mti munkatársának adott nyilatkozatában.

- ezt a célt szolgálják például a kerületi ifjúsági bizottságok. több mint kétéves munkájuk eredményeként mind több fiatal kíséri figyelemmel a főváros életét, fejlődését, gondjait. minél inkább tudják, hogy érdemes szólniuk, véleményyt mondaniuk - márpedig tudják, tapasztalják -, annál inkább erősödik a városért érzett felelősségük, jó értelemben vett lokálpatriotizmus. a fiatalokra számító várospolitikának is köszönhető, hogy mind többen vesznek részt közvetlen környezetük gazdagításában, amit a társadalmi munkában épített sportpályák, parkok, járdák is bizonyítanak.

- februárban megbeszélésre hívjuk a 30 éven aluli tisztségviselőinket, aktivistáinkat, ahol egyebek mellett megvitátjuk, miként lehetne az egyre gyarapodó számú kerületi népfront klubokat is még több fiatalal megkedveltetni. szeretnénk szót váltani arról is, hogy a munkahelyen tevékenykedők közül még többen kapcsolódjanak be a lakóhely társadalmi életébe is, ne záruljanak be délutántól reggelig az otthonok ajtói.

/folyt.köv./

- 1 -

BP

bb 1. /fiatalok ...1.folyt./um

- a közéleti fórumok a népfront és a tanácsok által irányított szülői munkaközösségek is. munkájukba különösen sok fiatal kapcsolódik be, hiszen a kisdíjak szülei nemrég még maguk is iskolába jártak. évente több száz sikeres összejevetelre kerül sor, ahol nemcsak a gyereknevelésről, a családléletről, az iskola és az otthon kapcsolatáról, hanem a lakóhely ügyes-bajos dolgairól is szót váltanak. hasznosak a nyolcadikosok pályaválasztását segítő programjaink. a fiatal szülők maguk is elmondják, szükség van ezekre a pálya- és szakma-ismertetésekre, sok családban ugyanis figyelmen kívül hagyják a gyerekek érdeklődési körét, képességeit. pedagógiai bizottságunk többek között figyelemmel kíséri a friss diplomás, pályakezdő pedagógusok szárnypróbálgatásait. a csoportos beszélgetéseken, a tapasztalatcseréken kívül szakmai útmutatást is kapnak a fiatalok, amely segíti a beilleszkedésüket.

- a több mint 200 környezetvédelmi őrseg munkájából az idén is sok fiatal veszi ki részét; mintegy 1400 társadalmi munkás védi a természetet, lakóhelyének környezetét. a főváros tisztaságának, rendjének javításáért indított népfrontmozgalom különösen népszerű az általános- és középiskolások körében. őrjárataik során felszedik az eldobott szemetet a parkokban, megjavítják a megrongálódott pihenőpadokat, és a játszótéren vigyázzák a rendet. ott vannak a fiatalok, a szép, tiszta, virágos budapestért, mozgalomban, s tízezrek kapcsolódnak be különböző pályázatainkba. a harmincéves az alkotmány című vetélkedőn például - amelyet a kishungarországi bizottságával közösen hirdettünk meg - mintegy 40 ezer 14-35 éves fiatal vett részt. /mti/

..

bb 2. kiskereskedelmi mérleg

i kf/mv um pp

1980. január 28.

a lakosság minden száz forint pénzbevételéből 81,38 forintot - az előző évinél csaknem két és fél forinttal többet - fordított áruvásárlásra a múlt évben. az előzetes adatok szerint a kiskereskedelem 1979-ben 313,1 milliárd forintos forgalmat bonyolított le - folyó áron 11,6 százalékkal, összehasonlítható áron 1,7 százalékkal többet az előző évinél - s áruforgalmi tervét nyolc milliárd forinttal teljesítette.

/folyt.köv./

- 2 -

3P

:

bb 2. /kiskereskedelmi...folyt./um

az áruforgalom összetétele a korábbi évekhez képest lényegesen nem változott, sőt a forgalomból az iparcikkek aránya valamelyest emelkedett is; ezen belül tovább növekedett a vegyesiparcikkek és csökkent a ruházati cikkek aránya. a forgalom a korábbi évekhez hasonlóan gyorsabban fejlődött valamennyi főárucsoportban a szövetkezeti kereskedelemben, mint az államban.

a múlt évben havonként rendkívül ingadozott a kereskedelmi forgalom, amely márciusban például mindössze öt százalékkal haladta meg az előző év azonos hónapját, októberben viszont csaknem 20 százalékkal volt magasabb. júniusban és júliusban az élelmiszer és vegyesiparcikk forgalom - az árrendezéssel kapcsolatban, elrehozott, vásárlások miatt - növekedett erőteljesen, októbertől az év végéig a ruházati és vegyesiparcikk értékesítés emelkedett az átlagosnál jobban.

a lakosság áruellátásában az év során tartósan vagy időszakosan adódtak problémák. élelmiszerekből és élvezeti cikkekből egész évben - még az áremelést megelőzően felfokozott vásárlások idején is - kielégítették az igényeket. a ruházati kínálat - eltekintve néhány termék, például szőnyeg, bőr és szőrmeáru, tréningruha szűkösebb választékától, időnkénti hiányától - összességében megfelelő volt. a vegyesiparcikk szakmában butorból az egész évi erős keresletet nem tudták megfelelően követni, így az ellátás is akadozott. néhány fajta építőanyagból is végig adódtak kisebb-nagyobb hiányok. jóllehet az év nagy részében megfelelő volt a tartós fogyasztási cikk ellátás, az utolsó negyedévben azonban e termékek többsége is hiánycikké vált.

az év utolsó hónapjában a kereslettel egyezően dinamikusan, folyó áron 16,6 százalékkal emelkedett, s 31.1 milliárd forintot tett ki a kiskereskedelmi forgalom. élelmiszerekre 10.3 milliárd forintot, a vendéglátásban 3,4 milliárd forintot költött a lakosság. ruházati cikkekből 5 milliárd, vegyesipari cikkekből 12,4 milliárd forintért vásároltak.

az élelmiszer és élvezeticikk kereslet az utolsó hónapban csak a szokásos ünnepek előtti szintet érte el, a ruházati forgalom 12,8 százalékkal, a vegyesiparcikké viszont kiemelkedően 21,9 százalékkal növekedett annak ellenére, hogy jónéhány tartós fogyasztási cikkből - automata mosógép, villanyboiler, televízió, rádió, lemezjátszó, magnetofon - és egyes építőanyagokból - fenyő, fűrészáru, ajtó, ablak, vasbeton gerenda s helyenként parketta és falazóanyag - a legnagyobb igyekezettel sem tudta kielégíteni az igényeket a kereskedelem.

/folyt.köv./

- 3 -

3P

bb 2. /kiskereskedelmi ...2.folyt./um

a butor-kinálat sem mennyiségben, sem összetételében nem egyezett a kereslettel, ezen belül azonban valamelyest javult a gyermek- és a kárpított butorok ellátása. december 31-én 324 ezer személygépkocsi előjegyzést tartottak nyilván - valamennyire befizették az előleg-különbözetet - kereken 207 ezerrel kevesebbet, mint egy évvel azelőtt. a korábbi kocsi-megrendelést 175 ezren mondták le. a múlt évben 109 ezer új személygépkocsit értékesített a merkur. /mti/

-. -

bb 3. országos bányagépgyártó vállalat: gyártási együttműködés - külföldi vállalatokkal

i gl/mv um pp

1980. január 28.

a nemzetközi együttműködés bővítésére törekszik az országos bányagépgyártó vállalat. az évente milliárdos értéket termelő nagyvállalat - a korszerű bányagépeken kívül - ma már erőművi salak és pernyeszállító berendezések termelésével, gyártásával és kulcsrakész átadásával is foglalkozik.

a kgst-n belüli szakosodás alapján, az ndk-ban épülő valamennyi erőmű salak- és pernyeszállító berendezését az obv szállítja. idén szerelik fel a hat darab 500 megawattos egységből álló janschwadei erőmű első berendezéseit. a feladat méretére jellemző, hogy az erőmű teljesítménye a gyöngyösinek háromszorosa lesz. ugyancsak pernyeszállító sorokat helyeznek üzembe görögországban, törökországban, valamint a leendő legnagyobb jugoszláv erőműben, obrenovácón is.

a hagyományos termékek nemzetközi kooperációs gyártásában is tovább lépnek. a svéd flygt céggel megállapodtak: az északi partner a jövőben szivattyuegységeket készít; az országos bányagépgyártó vállalat pedig az ezekhez szükséges alkatrészeket biztosítja, és a szivattyúk összeszerelését végzi.

a nemzetközi kooperációs tevékenység rövidesen új partnerekkel bővül. az obv vezetői lengyel szakemberekkel vágathajtógépek közös gyártásáról tárgyalnak. /mti/

-. -

- 4 -

3P

:

bb 4. új bemutatókra készülnek a fővárosi színházakban

i me/gg um dg pp

1980. január 28.

dokumentumjáték, montázműsor, komitragédia bemutatójára készülnek a fővárosi színházakban.

a thália színház - stúdió hiányában - a fáklya klubban viszi színre borenich péter: pesti történet című dokumentumjátékát, amelyet a rádió miért tettem? címmel már sugárzott. a színházi produkció rendezője simon zsuzsa, a darabbeli riportert szerepét pedig a szerző alakítja. hacser józsa, szekeres ilona, jani ildikó, polónyi gyöngyi, zsurzs katalin, tándor lajos, dimulász miklós játszik az először február 5-én bemutatásra kerülő új produkcióban.

irodalmi- és színháztörténeti adósságot törleszt a mikroscóp színpad: csokonai vitéz mihályt mint dramaturgot, színészt, rendezőt, gondolkodó politikust mutatja be nesze lant, nesze korbács című műsorában. halasi imre rendező irányításával formálódik az új produkció, a premier időpontja: február 8.

a játékszínen karinthy márton állítja színpadra boldizsár miklós a hős című - komitragédiaként jelölt - kétfelvonásos drámáját. történelmi személyek jelennek meg a színen: zrinyi pétert végvári tamás, frangepán katalint, zrinyi felesegét sunyovszki szilvia, a kancellárt mensáros lászló, i. lipót királyt bálint andrás személyesíti meg. a premier - az ötödik a játékszínen ebben az évadban - február 8-án lesz.

a radnóti színpadon nagy lajos: budapest nagykávéház című művének színpadi változatát próbálja - az egész társulattal. a sokszereplős darab gosztonyi jános rendező irányításával kel életre, s a tavaszi bemutatók sorát gazdagítja majd. egy másik produkció, a kulisszatitkok című színháztörténeti összeállítás is ezekben a napokban formálódik a radnóti színpadon, a színházművészeti főiskola hallgatóinak közreműködésével. kaposi miklós az ő számukra szerkesztette a műsort shakespeare, molnár ferenc, helta jeno, nádor jeno és mások műveiből. a vendéjáték premierje szintén márciusban lesz. /mti/

-. -

- 5 -

3P

bb 5. buszvolánhoz, közlekedési tisztnek az érettségi után

i az/mi um dg pp

1980. január 28.

Előkészítő tanfolyamot hirdetett a budapesti közlekedési vállalat a gimnazistáknak: az idén első alkalommal invitálták meg a fiatalokat, ismerkedjenek a kresz-szel, járművezetéssel. a főváros 40 gimnáziumába küldtek el körlevelet, amelyben fölthívták a diákokat, ha kedvet éreznek a közlekedés-irányításhoz, jelentkezzenek a vállalatnál.

a vállalkozó szellemű gyerekek heti három órában ismerkednek a tömegközlekedés forgalmi rendszabályaival, részint a metró üzemeltetésével, részint az autóbuszok és villamosok forgalomirányításának és a járművek vezetésének ismereteivel. a tanfolyam résztvevői utazási igazolványt és havonta 300 forint ösztöndíjat kapnak, az utóbbit csak akkor kell visszafizetniük, ha az érettségi után nem a bkv-nál vállalnak munkát, illetve nem valamely főiskola vagy egyetem közlekedési szakán tanulnak tovább. a bkv lehetőséget teremt arra, hogy a középiskola elvégzése után a diákok tisztii és szaktisztii képesítést szerezzenek a vállalat tanintézetében. /mti/

--

bb 6. februárra elkészül az aszfaltozó üzem Lőrincen

i az/mi um dg pp

1980. január 28.

óránként 35 tonna öntött aszfaltot készít a közterületfenntartó vállalat új, korszerű berendezése, amelyet februárban adnak át a szerelők. a gép főegységeinek szerelésével már végeztek a szakemberek, helyén a forgódob, a szállítóberendezés, a keverőtorny, a garatokat, amelyekbe az alapanyagokat öntik, egy föld alá süllyesztett alagutrendszerbe építették be; a bazaltzuzalékot, mészkőlisztet és bitument szállító gépkocsik ide borítják majd terhüket.

a berendezés elektronikus vezérlésű és teljesen automatizált. az alapozás során 40x40 méteres területen 3 méteres mélységben ásták ki a földet, a markológépek és a földmunkások csaknem 5 ezer köbméter talajt emeltek ki. a betonozást követően láttak hozzá a szerelési munkákhoz, s ha a következő hetekben ezzel is elkészülnek, öt célgép szállítja majd innen a fekete masszát a kátyuk, utburkolat-sérülések javításához.

a berendezést üzemeltető vállalat még az idén további 5 rába típusu gépkocsit vásárol az aszfalt szállítására, ezek egy fuvarban tíz tonna utburkoló anyagot vihetnek el. a lőrinci aszfaltkészítő berendezés már a petőfi hid utépitőinek is segítséget nyújt munkájukhoz. /mti/

--

--

3P

bb 7. kedvező kilátások a mezőgazdasági gépek, felszerelések beszerzésére - az agrotröszt vezérigazgatójának nyilatkozata

i jf/mi um pp

1980. január 28.

a korábbi évekénél nagyobb, és jó összetételű készletek összhangban vannak a mezőgazdaság idei gépberuházási lehetőségeivel - erről tájékoztatta Kopácsy Ernő, az agrotröszt vezérigazgatója az mti munkatársát. az agrotröszt számol azzal, hogy miután 1980-ban a traktorok árszínvonala valamivel alacsonyabb, a munkagépeké pedig mintegy negyedével magasabb a tavalynál, a kereslet ennek megfelelően némileg módosul. előkészültek arra is, hogy az üzemek az idén próbálják meg ellensúlyozni a kedvezőtlen időjárás miatti tavalyi növénytermesztési kieséseket; a rövidesen kezdődő talajmunkákhoz, vetéselőkészületekhez kellő gépparkot biztosítanak. a gépek egész sorából az első negyedévben az elmúlt év azonos időszakához képest folyamatosabb és zavartalanabb a kiadást.

a traktorellátás kielégítő. a meglévő készletek és az újabb beszerzések elegendőek az igények maradéktalan kielégítéséhez még akkor is, ha történetesen - részben a módosult árak miatt - az üzemek a tavalynál nagyobb számú vontatót rendelnek. a nagyüzemeknek ajánlott traktorválaszték teljesítménye 25-től 300 lóerőig terjed. a kisteljesítményű traktorkategória típusválasztékát bővítik, ezzel is hozzájárulnak ahhoz, hogy a termelők egyes munkafolyamatok elvégzéséhez a legmegfelelőbb nagyságrendű erőgépet válasszák és használják. az mti traktorcsaládból a kereskedelem minden igényt kielégít. a nagy teljesítményű gépek közül változatlanul csökkentett áron lehet hozzájutni a rába-180 erőgéphez. a raktári készlet bőséges. e típus mellett kapható lesz a t-150k, a rába-250, valamint a k-701 erőgép. két további keresett típus, a t-54v, valamint a dt-75 láncfalpas traktor bővítik a választékot. viszont változatlanul gondok lesznek ebben az évben is a nehéz láncfalpas gépek beszerzésénél. a kerti traktorokból a külkereskedelem az igényeknek mindössze felét tudja beszerezni. ez mindenekelőtt a csehszlovák tz-mintájú gépre vonatkozik. az iránta mutatkozó keresletet némiképpen csökkentheti, hogy beérkezik egy hasonló teljesítményű gép, a t-16 m, illetve ennek egy valamivel nagyobb változata, a t-25 típus.

a különféle erőgépekhez jelenleg is számos munkagépet azonnal megvásárolhatnak a raktárkészletekből. az elmúlt évben jelentős mennyiségű ekét adtak el árkedvezményel a 80 lóerős traktorokhoz, így arra számítanak, hogy az idén nem lesz akkora a kereslet. ennek ellenére megfelelő raktárkészletet biztosítanak. a nagy teljesítményű vontatóhoz a mosonmagyaróvári gyárból 900 különböző típusú és munkaszélességű, ih licenc alapján gyártott ekét rendeltek. lesz elegendő könnyű és nehéztárcsa, ellátási nehézségek nem várhatók.

/folyt.köv./

- 7 -

7.35/um

3P

bb 7. /kedvező....1.folyt./um

megfelelő mennyiségű szállító járművet vásárolhatnak az üzemek és beszerezhetik a speciális rendeltetésű, ugynevezett rendfelszedő-rakodó pótkocsikat is. zavartalan lesz az ellátás a traktorra szerelhető és vontatható rakodógépekből. a talajerő visszapótlására szolgáló műtrágya és szervestrágyaszóró berendezésekből sem lesz hiány. a műtrágyaszóró gépekből például bőséges a készlet. az idén 600 t-088 szerves-trágyaszóró pótkocsit importálnak az ndk-ból.

növényvédő gépekből - az elmúlt évekkel ellentétben - az év elejétől teljesen zavartalan a kiszolgálás. már az elmúlt évben beszerezték azokat a permetező berendezéseket, amelyek az idei tavaszi munkákhoz szükségesek. kettőszáznegyven szántóföldi növényvédő gép áll rendelkezésre és további 50 folyékony műtrágyát kiszóró berendezést is tartalékolnak. a poralakban felhasznált védőszerek gépeiből 50-re kötöttek szerződést.

a nagy teljesítményű gabonakombájnokból az aratási szezon kezdetéig - 1980-ban évek óta először - minden igényt fedez majd a raktárkészlet. az e-516 mintájú ndk gyártmányu kombájn-ból 1100 jut a gazdaságoknak. ebből 750-et a gabonabetakarítási szezonig átvehetnek. a lengyel gyártmányu bizon-gigant kombájnokból 160-at biztosítanak. a tagolt táblákon gazdálkodó és kedvezőtlenebb domborzati adottságú üzemeknek 260 szovjet szk-5 gépet kínálnak.

a kukoricatermelés gépeiből valamennyi kombájnpushoz lesz elegendő ugynevezett adapter. a készletek megrendelésekkel összhangban vannak. az 1980-ban először gyártott 6, illetve 8 soros cyclo-400 kukorica vetőgépből 50-re van szerződés az agrotársaságok, valamennyit elektronikus vetésellen-őrző monitorral hozzák forgalomba. az új típusu kukoricaszár-adapter alkalmazásával a melléktermékeket hasznosíthatják. az energiatakarékosságra való törekvés hozta azt az igényt, amelyet az agrotársaságok kielégít: a kukoricatermelőknek viszonylag nagyszámu csőtörő-fosztógépet adnak majd el.

elegendő raktárkészletből választhatják ki a gazdaságok a szalasztakarmányt betakarító gépeiket. az egyéb növényi kultúrák felszerelése, gépei is az idén viszonylag könnyen beszerezhetők.

a háztáji gépek egész sora vár eladásra. a hagyományos eszközökből, a baromfi-ételezőkből, itatókból, darálókból, kézi és háti permetezőgépekből, szőlőprések, házi vízellátó berendezésekből stb. már most lehet vásárolni. 1980-ban forgalomba hozzák az uniro típusu különféle kiegészítő szerkezetekkel ellátott és ennél fogva több művelet elvégzésére alkalmas háztáji kisgépet. viszont várhatóan nem lesz teljeskörű ellátás a mindenekelelőtt tőkés importból származó motoros kapákból, továbbá a hordozható motoros permetezőkből. ezek beszerzéséről folyamatban vannak a külkereskedelmi tárgyalások. /mti/

7.40/um

- 8 -

bb 8. magyar filmek külföldi fesztiválokon

i jok/mo um dg pp

1980. január 28.

rotterdamban és reykjavikban szerepelnek a közeli napokban megrendezendő fesztiválokon magyar filmek. a hollandiai kikötőváros hagyományos nemzetközi filmfesztiválján, január 31. és február 10. között négy magyar produkciót mutatnak be. a tavalyi barcelonai fesztivál két nagydíjas alkotása, a jancsó miklós rendezte „magyar rapszódia”, és az „allegro barbaro”, tarr béla filmje, a mannheimben szintén nagydíjjal kitüntetett „családi tűzfészek”, valamint lányi andrás „tiz év múlva”, című alkotása kerül a zsüri és a közönség elé.

az izlandi fővárosba is nemzetközi sikerekkel fémjelzett magyar versenyfilm kópiája utazik; a spanyolországi melillában nagydíjat kapott „kilenc hónap”, mérsáros mártá műve szerepel a versenyprogramban. /mti/

-.-

bb 9. a pécsi tudományegyetem segítségével szervezik meg az új komló áruház működését

igó/um st pp

1980. január 28.

szövetkezeti alapon hozzák létre komló első bevásárló központját. a helyi áfész nyolcvanmillió forintos költséggel épített meg a mecseki bányászváros legnagyobb áruházát. a terv szerint az új kereskedelmi egység, amely a mecsek legmagasabb csucsáról a „zengő”, nevet kapta. az áfész megbízásából a pécsi tudományegyetem közgazdaságtudományi karának piacszervezési tanszéke minden részletre kiterjedően megtervezi az áruház szervezését és berendezését, valamint a folyamatos üzemeltetését.

a baranyai városok közül jelenleg komlón a legrosszabb a kereskedelmi ellátás. a szétszórta, apró üzletek nem képesek kielégíteni a 30 ezer lakosú iparváros növekvő áruigényét. három eladósintű, háromezer négyzetméter alapterületű bevásárló központ létrejöttével megoldódik ez a gond. a komló főútvonalaán emelkedő impozáns épülettömb egyben kedvezően alakítja az új városközpont arculatát is. /mti/

-.-

- 9 -

7.45/um

8 25
3P

bb 10. rőzseszüret a folyók mentén

tób/um st pp

1980. január 28.

Javában folyik a téli rőzsegyűjtés az alsótiszavidéki vízügyi igazgatósághoz tartozó kétezernégyszáz hektárnyi hullámterri erdőségekben. motoros fűrészekkel vágják le az öreg fűzfák koronáját, metszőollóval nyesegetik a gallyakat. a munkát ötletes ujitással könnyítették meg. olyan állványt készítettek, amelyen biztonságosan dolgozhatnak a fűrészek kezelői és sokkal gyorsabban haladnak a munkával. a gyorsaság azért is fontos, mert olvadás után a mőről kilépő folyó várattal nem kiszoríthatja az erdősávokban dolgozókat. a feladat pedig nem kevés: legalább százötven ezer kévét kell összegyűjteni. bár a folyamszabályozás és az árvízvédelem technológiája az utóbbi évtizedben sokat fejlődött, előtérbe került a műanyag szövetek, fóliák használata, a folyók termelte vesszőket sem tudják nélkülözni.

a kitermelt rőzsét a gátrházakhoz szállítják és kazlakba rakják. folyamszabályozási vagy árvédelmi célra három évig használhatók fel, utána az elöregedett gallyakat tüzelőanyagként kiadják a dolgozóknak. /mti

.-.

bb.11. veress péter moszkvába utazott

mv/zsu ie

1980. január 28.

veress péter külkereskedelmi miniszter - nyikolaj patolicsev szovjet külkereskedelmi miniszter meghívására - hétfőn hivatalos gazdasági tárgyalásokra moszkvába utazott. /mti/

.-.

09.20/zsu

-10-

10.40
BP

11.07
BP

bb.12. erős szél, járható főutak

i/da/zsu ie

1980. január 28.

erős, az ország nyugati részén viharos északi, északnyugati szél fúj, amely a balaton vonalától északra - főként győr megyében - hótörleszokat épít. az országban derült az égbolt, jók a látási viszonyok.

a főközlekedési utvonalak mindenhol járhatók, de sikosságot jelentettek zala és vas megyéből, valamint borsodból, a 27-es, szalonna és tornakápolna közötti útról. általában a sikosság az alsóbbrendű uthalózatán, a burkolatok havasak, jegesek, jégbordásak. csak egy nyomon járható az alsóbbrendű utak győr megyében iván község és pannonhalma környékén, valamint komárom megyében tata és környe között. nehezen járható az összekötő út bakonysárkány és csatka valamint tatatarján és tatabánya között. a sikcs utakon nagyon sok volt a koccanásos baleset a hétvégén.

az ország utjain, főleg a sikosság megszüntetésén, több mint kétszáz munkagép dolgozik. /mti/

bb.13. a magyar-jugoszláv kulturális együttműködési vegyesbizottság ülése

mv/zsu ie

1980. január 28.

hétfőn a kulturális kapcsolatok intézetében megkezdődött a magyar-jugoszláv kulturális együttműködési vegyesbizottság II. ülése. a jugoszláv delegációt bozsidar manics, a szerb szocialista köztársaság kulturális titkára, a magyar küldöttséget marczali lászló kulturális miniszterhelyettes, a bizottság társelnökei vezetik.

az ülészakon áttekintik a két ország kulturális, oktatási, tudományos kapcsolatainak helyzetét, megvizsgálják a magyar-jugoszláv történelmi és kulturális emlékvédelmi együttműködési munkaterv rövid és hosszú távú programját, valamint a közoktatási intézmények közötti együttműködés helyzetét. /mti/

.-.

11.25/zsu

12.14

12.00
BP

BP

-11-

bb.14. új szakma: víz- és csatornamű kezelő

káp/ká/zsu ie

1980. január 28.

vízmukezelői szakmunkásképző tanfolyamot szervezett felnőttek részére a dunántúli regionális vízmu- és vízgazdálkodási vállalat és a siófoki szakmunkásképző intézettel közösen. a tanfolyam 26 hallgatóját a közismereti tárgyakra a szakmunkásképző iskola tanárai, a szakmaira pedig a vízmu vállalat mérnökei oktatják.

az évről évre bővülő víz- és csatornamű hálózat karbantartása, üzemeltetése mind több megfelelő felkészültségű szakembert követel. ezért 1981-től - a felnőtt tanfolyam mellett - a siófoki szakmunkásképző intézetben fiatalok részére is megindítják a víz- és csatornamű kezelői szakmunkásképzést.
/mti/

-.-

bb.15. közlekedési balesetek

gk/zsu ie

1980. január 28.

az elmúlt hét végén az ország területén összesen 70 sérüléses közúti közlekedési baleset történt, közülük öt halálos, 30 súlyos és 35 könnyű sérüléses volt.

x x x

taktaharkány külterületén székely józsef 30 éves lakos, taktaharkányi lakos személygépkocsijával nekiütözött egy vele szemben közlekedő autóbussznak. székely józsef a helyszínen meghalt, négy utasa súlyos sérülést szenvedett.

székelyszabar községben andreas józsef szelig 20 éves ipari tanuló, nszk-állampolgár, badsalzufleni lakos személygépkocsijával az uttestről a több méter mélyen lévő szántóföldre zuhant. a baleset következtében olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint szelig a személygépkocsit nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette.

/folyt.köv./

12.05/zsu

13.

-12-

12.
3P

bb.15./közlekedési folyt./zsu

halmaj külterületén emil falat 31 éves gépkocsivezető, csehszlovák állampolgár, eperjesi lakos vezette autóbusz - a vizsgálat eddigi megállapítása szerint szabálytalan előzés közben - összeütközött egy vele szemben kivilágítatlanul haladó lovas kocsival, amelyet fogarasi istván 39 éves állatgondozó, nagykinizsi lakos hajtott. a baleset következtében fogarasi sérüléseibe a helyszínen belehalt.

a körösszegapáti és berekböszörmény közötti úton pantya péter 36 éves tanár körösszegapáti lakos személygépkocsijával egy utkanyarban megcsuszott és összeütközött egy vele szemben szabályosan közlekedő autóbusszal. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője és felesége súlyos sérülést szenvedett, ifjabb pantya péter 40 éves kisfiú a kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint pantya nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

karádi istván 24 éves gépkocsivezető budapesti lakos nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett és személygépkocsijával a ix. kerület hámán kató utca 29 számú ház előtt egy parkoló tehergépkocsinak ütközött. karádi olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.
/mti/

-.-

bb.16. tinódi emlékünnepe sárvárott

szel/ká/zsu ie

1980. január 28.

tinódi emlékünnepe rendeztek hétfőn sárvárott. mint minden évben, az idén is ezzel indul a nyugat-magyarországi kisváros közművelődési programja. a társadalmi szervezetek képviselői megkoszorúzták a felújított nádásdy vár tövében lévő tinódi emlékszobrot, a vár dísztermében emlékműsort rendeztek.

sárvár példamutatóan ápolja a tinódi hagyományokat. a róla elnevezett gimnázium, s egykori munkásságának színhelye, a ma művelődési központként működő nádásdy vár az irodalmi, zenei hagyatékának gondozója.

/folyt.köv./

12.15/zsu

13.

-13-

13.
3P

bb.16./tinódi folyt./zsu

a legismertebb, s az ország irodalmi életére is kisugárzó rendezvény a két évenként isorra kerülő legközelebb 1981-ben -1 országos diákiró és diákköltő találkozó./mti/

bb.17. új éttermet, abc áruházat, gyógyszertárat kap kőszeg - ülést tartott a város tanácsa

Lér/ká/zsu ie

1980. január 28.

ebben az évben kiemelt feladat kőszegen a lakásépítés és az azzal összefüggő közművesítés. a nyugat-magyarországi, műemlékekben gazdag kisváros dinamikus fejlődését a lakóépületek gyarapodása is tükrözi. míg a századfordulótól 1950-ig mindössze 412 lakás épült kőszegen, 1950 és 1975 között már 1500. ebben az évben 195 lakás készül el, ebből 122 otp beruházással. a lakosság egyharmada ma már a város déli részén létesített és jelenleg is épülő új lakótelepen él - állapították meg a városi tanács hétfői ülésén, amelyen a település ez évi fejlesztési tervét és költségvetését vitatták meg, fogadták el.

az idén folytatódik a területi vízmű építése, több utszakasz korszerűsítése, elkészül a 600 adagos lakótelepi étterem, s egy 350 négyzetméter alapterületű abc áruház. az expressz ifjúsági utazási iroda beruházásában megkezdődik a volt petőfi laktanya épületének felújítása, amely idegenforgalmi célokat szolgál majd. épül az új gyógyszertár, s befejezik a jurisics téren a patikamúzeum helyreállítását.

tovább fejlődik a város ipara. a lakástextil vállalat helyi gyárában kikészítő csarnok, plüss szövőde, a ruhaipari szövetkezetnél új üzemcsarnok épül. /mti/

12.20/zsu

-14-

13.05
3P

13.05
3P

bb.18. időjárásjelentés

zsu ie

1980. január 28.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. január 28-án 12.00 órakor:

száraz, hideg idő.

európa legnagyobb része fölött egyetlen magasnyomású légköri képződmény helyezkedik el. hatására általában kevés a felhő, száraz, napos, de hideg az idő. a legmagasabb nappali hőmérséklet átlagosan 3, 6 fokkal alacsonyabb, mint az évszaknak megfelelő. a szovjetunió európai területe fölött a térséget kitöltő és az északi sark felől érkező nagyon hideg légtömegek keverednek. sok helyen esik a hó, hófúvások vannak. a hőmérséklet éjszaka több helyen -25 fok alá süllyedt, a brit szigeten óceáni léghullámok enyhe, esős időt okoznak. az elkövetkező időszakban számottevő változás még nem várható, a kárpát-medence időjárásában, ezért folytatódik a száraz, hideg idő.

hazánkban tegnap változóan felhős volt az ég. az északkeleti és a nyugati országrészben elszórtan havazás, hózápor alakult ki. az erős, időnként viharos szél több helyen hófúvást okozott. a legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 5 és plusz 3 fok között volt, a magasabb hőmérsékleteket a déli országrészben mérték. ma hajnalra mínusz 6, általában mínusz 6, mínusz 12 fokig csökkent a hőmérséklet, de az északkeleti megyékben néhány szélvédett helyen mínusz 20 fok körüli hőmérsékletet mértek. délelőtt derült, száraz, napos volt az idő. az erős, időnként viharos északnyugati szél kissé mérséklődött. 11 órakor mínusz 2 és mínusz 8 fok között volt a hőmérséklet.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke mínusz 1,6 volt, ez 0,3 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 4 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 1033 mb, mérsékleten emelkedik.

/folyt.köv./

13.30/zsu

1420

15.00
3P

-15-

bb.18./időjárás jelentés folyt./zsu

várható időjárás kedd estig:

derült, száraz, hideg idő.

fokozatosan tovább mérséklődő északnyugati, északi szél, a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában minusz 10 minusz 15 fok között, a szélcsendes helyeken minusz 20 fok körül. a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden minusz 3, minusz 8 fok között.

távolabbi kilátások szerdától szombatig:

tovább tart a hideg idő. a felhőzet borultságig növekszik, de számottevő havazás nem várható. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet minusz 10 fok körül, legmagasabb nappali hőmérséklet minusz 5 fok körül. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 10 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél 200 cm, hőmérséklete 0,4 fok.

:

-.-

bb.19. két kisgyermek halálos füstmérgezése

ml/zsu ie

1980. január 28.

halálos füstmérgezést szenvedett két kisgyermek szabó István betanított munkás komlói lakásán, ahol - eddig meg nem állapított okból - tűz keletkezett. a lakásban felügyelet nélkül hagyott 6 éves szabó daniel, és 6 hónapos szabó pegy kórházba szállították, de már nem tudták megmenteni őket. /mti/

-.-

bb.20. ,,megkérdezzük a minisztert,,

mv/zsu ie

1980. január 28.

szerda este 21.15 perctől az első programban ismét jelentkezik a tv ,,megkérdezzük a minisztert,, sorozata: simon pál nehézipari miniszter válaszol a nézők kérdéseire. délután 10.00 órától az adás befejezéséig telefonon is lehet feltenni kérdéseket a nehézipari miniszternek. a műsor hívószáma: 180-455./mti/

-.-

-16-

13.40/zsu

14.10

15.00

bb.21. tabi sátrak olaszországba

gom/ká/zsu ie

1980. január 28.

hétfőn a somogy megyei tabon varrt sátrakkal megpakott kamionok indultak olaszországba. 1600 tura-, száz lakó- és másfélszáz ugynevezett lakókocsi verandasátor képezte az idei első export-szállítmányt. a budaflax lenfonó és szövőipari vállalat tabi gyára az idén termelésének egyharmadát szánja külföldre. a hagyományos sátrak mellett új, korszerű termékkel: a lakókocsi elősátorral jelentkeztek, amelyből 3200-at gyártanak. a turasátrak négy új típusát is kifejlesztették, amelyekből 12 és félezret értékesítenek./mti/

-.-

bb.22. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1980. január 28-án 14.00 óráig

zsu ie

1980. január 28.

1. fiatalok a népfrontban
 2. kiskereskedelmi mérleg
 3. gyártási együttműködés
 4. új bemutatók
 5. érettségi után
 6. aszfaltozó üzem
 7. agrótröszt vezérigazgatójának nyilatkozata
 8. magyar filmek
 9. új áruház
 10. rőzsészüret
 11. veress péter moszkvába utazott
 12. erős szél
 13. együttműködési vegyesbizottság ülése
 14. új szakma
 15. közlekedési balesetek
 16. tinódi emlékünnepe
 17. kőszegi tanács ülése
 18. időjárásjelentés
 19. füstmérgezés
 20. ,,megkérdezzük a minisztert,,
 21. tabi sátrak
 22. hírjegyzék
- /mti/

-.-

14.10/zsu

14.00

15.00

-17-

bb.23. szekér gyula moszkvába utazott

1/sl/mo/pp/-zsu di

1980. január 28.

szekér gyulának, a minisztertanács elnökhelyettesének vezetésével hétfőn magyar delegáció utazott moszkvába, a kgst-országok atomenergetikai gépgyártási együttműködését koordináló kormányközi bizottság 2. ülésére./mti/

-. -

bb.24. emlékezés fekete istván íróra

t/km/mi/bc/zsu di

1980. január 28.

fekete istván, józsef attila-dijas író születésének 80. évfordulója alkalmából a magyar írók szövetsége koszorúzási ünnepséget rendezett hétfőn a farkasréti temetőben. a közkedvelt ifjusági regények írójának sírjára a kulturális minisztérium, a magyar írók szövetsége, a magyar népköztársaság művészeti alapja és a móra kiadó képviselői helyezték el a kegyelet és a megemlékezés virágait./mti/

-. -

bb.25. villamos vagonellenőr

kász/ká/zsu di

1980. január 28.

minimálisra csökkenti a tehervagonok felesleges állásidejét és a „félreirányítások” számát az a berendezés, amelyet hétfőn kezdett gyártani a máv számára a baranya megyei elektrotechnikai és szerelőipari vállalat. a készülék távgépiróhoz kapcsolható, s „lefüleli”, a vagonpark adatainak továbbítása-kor keletkező hibákat. a teherkocsik ugyanis gyakran azért tesznek költséges kitérőket, vagy rostokolnak feleslegesen a rendezőpályaudvarokon, mert a célállomásukat, rakományukat, sulyukat, s egyéb jellemzőiket tartalmazó kódolt adatcsomag jelkombinációjába hiba csuszott. az új berendezés a memóriájában rögzített program szerint ellenőrzi a közölt adatok logikai rendszerét, s csak a helyes információkat továbbítja. a hibára hang- és fényjelekkel hívja fel a kezelő figyelmét. a korábbi négy nap helyett egyetlen óra alatt pontos képet ad a kocsiforgalom mindenkori országos állapotáról. ha szükséges, további három távgépiró felügyeletét is ellátja.

/folyt.köv./

14.45/zsu

-18-

14⁴⁵
10
10

bb.25./villamos folyt./zsu

az adatelosztó és formátumvezérlő készüléket közös kutatással fejlesztette ki a megyeszer és a máv távközlési-biztosítóberendezési központi főnökségének adatátviteli csoportja. elkészítéséhez először alkalmazták az ugynevezett európa méretű nyomtatott áramkörű logikai kártyákat, amelyeket számítógéppel tervezett a híradástechnikai kutatóintézet. az alkatrészek sűrű elhelyezése lehetővé teszi, hogy a százezer forint értékű berendezés elférjen egy kézitáska nagyságu dobozban. a készülék mindenütt használható, ahol valamilyen adathalmaz meghatározott logikai rendjét kell ellenőrizni.

az idén ötvenkét elektromos vagonellenőrt készítenek pécsett a vasuti átrakóállomások munkájának megkönnyítésére./mti/

-. -

bb.26. új iskolák, óvodák, diákétterem - elfogadta dunaujváros fejlesztési tervét a városi tanács

zsi/ká/zsu di

1980. január 28.

két általános iskolával, három óvodával és egy 1500 adagos diákétteremmel bővül az idén dunaujváros gyermek-intézmény-hálózata. az alapításának 30. évfordulóját ünneplő kohász-város fejlesztésére 1980-ban 345 millió forintot költenek - hagyta jóvá a tervet hétfői ülésén a dunaujvárosi tanács. a beruházások háromnegyed részét lakásépítésre fordítják: az idén összesen 167 célcsoportos és 440 otp-társaslakást adnak át és megkezdik rácalmás külterületén, illetve nagyvenyimen a családi házas munkáslakások építését.

a lakóépületek földszintjén összesen 1900 négyzetméter kereskedelmi, szolgáltató és egyéb létesítményt alakítanak ki. többek között új házasságkötő teremmel, domanovszky endre emlékmúzeummal, sportáruházzal gazdagodik a város és a tavasszal megkezdik a kétszintes, skála szövetkezeti áruház kivitelezését is./mti/

-. -

14.50/zsu

-19-

15⁰⁰
15⁴⁰
10

bb 27. félmillió gázfogyasztó a délföldön - tovább bővíti a hálózat

dob/um ká di

1980. január 28.

az év végére a legtöbb dél-alföldi háztartásban gázzal főznek, illetve fűtenek. 1980-ban ugyanis 18 000 propán-bután és vezetékes-gáz fogyasztóval bővíti a hálózatot, úgyhogy a gázfogyasztók száma megközelíti majd a félmilliót - jelentette be varga jános igazgató, a dél-alföldi gázgyártó és szolgáltató vállalat hétfői sajtótájékoztatóján. a mintegy 400 000 pb gáz fogyasztó ellátását - a cseretelepek hálózatával, a konténeres palackszállítással - a légkezelésnél jobb időjárás esetén is zavartalanul megoldják. a fogyasztók takarékos palack-használatának elősegítésére lehetővé teszik, hogy szinte várakozás nélkül tartalék-palackhoz jussanak. ennek hiányában ugyanis esetenként két-három kiló folyékony gázt is visszavisznek a cseretelepre, mivel a háziasszony attól tart, hogy a teljes kiürítés időpontjára nem tudja befejezni a napi sütés-főzést. tavaly csaknem 50 ezer háztartásnak tették lehetővé cserepalack vásárlását.

a földgáz használók körének bővítésére megközelítőleg 40 ezer méter vezetéket helyeznek el. ez a korábbi drága, nehezen kezelhető és rozsdásodó acélcső helyett már teljes egészében műanyagvezeték lesz, amelynek gyors, gazdaságos megmunkálására, hegesztésére illetve összeillesztésére "szegedi egyetemi kutatókkal közösen dolgoztak ki új technológiai eljárást. az utburkolat nélküli - tehát főként mezőgazdasági jellegű - területek ellátásának gyorsítására sikerrel alkalmazzák a másik új technológiai módszert: a műanyagcsövet előzetes árokásás nélkül, nagy teljesítményű erőgéppel segítségével valósággal belefűzik a talajba. az idén a legnagyobb szabású földgázvezeték elhelyezését. /mti/

.-.

bb 31. a játékszín igazgatósága közli,

k um tr bc di

1980. január 28.

hogy a január 29-30. -31-re hirdetett előadások műszaki okokból elmaradnak. jegyek a váltás helyén visszaválthatók. /mti/

.-.

- 20 -

15.40/um

15⁵⁰

12.15
Q

bb 28. az öntözővíz gazdaságosabb felhasználását készíti elő a mém öntözési szolgálata

end/um ká di

1980. január 28.

ez évben új vízdíj rendelet lépett életbe; módosították az évtizedekig változatlan térítési díjat; a mezőgazdasági nagyüzemeknek az eddiginél magasabb árat kell fizetniük a felhasznált öntözővízért. a változásokról és az ezekből származó tennivalókról fodor sándor, a mém öntözési szolgálatának a vezetője a következőket mondta az mti munkatársának:

- az új vízdíj rendelet gyakorlatilag annyit jelent, hogy növekedett az öntözővíz értéke, a felhasználó üzemek alapvető érdeke, hogy a 450 ezer hektár öntözhető területen gazdaságosan, ésszerűen kamatoztassák a mesterséges csapadékpótlás lehetőségét. ehhez a munkához sokoldalú, hathatós támogatást nyújt a mém öntözési szolgálata. két termelési rendszerrel az ikr-rel és az agrocoop-pal máris együttműködési szerződésben rögzítette a teendőket, s február végéig, március elejéig az ország valamennyi öntözésben érdekelt gabona-, rizs-, iparinövény-, szőlő-, gyümölcs- és zöldségtermelő rendszerével megkötötte az egyezségeket.

- az öntözési szolgálat szakemberei arra törekednek, hogy a termelési technológiák sorában tartósan illeszkedjen az öntözés, amely különösen a nagyalföld aszályos körzeteiben, de másutt is létkérdés. az üzemek szakembereivel közösen munkálkodnak az olcsó öntözési módszerek kidolgozásán és szélesebb körű elterjesztésén. a hatékonyság növelése érdekében együtt határozzák meg az egyes öntözhető táblák tápanyag igényét, a megfelelő növényfajtákat, a termelés legoptimálisabb technológiáját. csak ilyen módon érhető el, hogy a drágább öntözővíz a nagyobb termésben kamatozzon és a befektetés megtérüljön. külön figyelmet fordítanak a leggazdaságosabb üzemeltethető és kevesebb munkaerőt igénylő öntözőgépek kifejlesztésére, a technikát működtető szakemberek képzésére.

- a szolgálat már az év első hónapjában megkezdte a felkészítést az öntözési idényre. szolnok megyében ahol az országban a legnagyobb az öntözésre berendezett terület, a megyei tanács mezőgazdasági és élelmezésügyi osztálya, továbbá a vízügyi szervek közreműködésével tájegységenként konzultálnak a mezőgazdasági üzemekkel, bemutatókkal segítik az öntözőberendezések praktikus téli javítását, a gépek helyes tárolását és a felkészülés gyakorlati teendőit. /mti/

.-.

-21-

15.45/um

16⁰⁰

12.15
Q

bb 30. markója imre csehszlovákiába utazott

k s um bc di

1980. január 28.

dr. markója imre igazságügyminiszter hétfőn csehszlovákiába utazott dr. pavcl királynak, a szlovák szocialista köztársaság igazságügyminiszterének meghívására. a miniszterek megbeszélést folytatnak a jogi kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségeiről, valamint konzultálnak egymással a szocialista országok igazságügyminiszterei ez év tavaszán prágában tartandó tanácskozásának előkészítéséről. /mti/

--

bb 32. a szovjet unesco bizottság főtitkárának látogatása

pá um bc di

1980. január 28.

a magyar unesco bizottság meghívására január 22-e és 28-a között Magyarországon tartózkodott Jurij Boriszovics Kaszljev, a szovjet unesco bizottság főtitkára. megbeszéléseket folytatott a két unesco bizottság együttműködésének kérdéseiről. fogadta római rudolf, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, molnár ferenc kulturális államtitkár, szarka károly külügyminiszter helyettes, s látogatást tett a magyar távirati irodában. /mti/

--

bb 29. a szot elnökségének ülése - napirenden a lakosság áruellátása, a szakszervezeti segélyezési rendszer továbbfejlesztése, a cigány lakosság helyzete

t sl/gk um pp di

1980. január 28.

több közérdekű kérdésről tárgyalt hétfői ülésén a szakszervezetek országos tanácsának elnöksége.

a belkereskedelmi miniszter a lakosság áruellátásáról tájékoztatta az elnökséget. elmondta, hogy élelmiszerekből, élvezeti cikkekből és a ruházati termékek többségéből megfelelő lesz az idén az ellátás. egyes iparcikkekből viszont nem kielégítő a kínálat, a megoldásra a kereskedelem és az ipar közös erőfeszítéseket tesz. a szocialista országokban fokozzák a piacutatót, hogy növelhessék a keresett cikkek importját.

/folyt.köv./

- 22 -

15.55/um

16²⁰

bb 29. /a szot ...1.folyt./um

ittthon különösen a kis- és középüzemek kapcsolódhatnak be nagyobb mértékben a háztartási tömegcikkek gyártásába. ezért szerveznek kapacitásfeltáró kiállításokat, amelyeken legutóbb a kereskedelmi vállalatok mintegy 200-250 termék gyártására találtak vállalkozót. egyes hiányzó fogyasztási cikkek gyártásának fejlesztését a kormány hitelekkel is segíti. bizonyos területeken erőteljesen visszaszorítják a közületek vásárlásait, hogy több áru, nagyobb választék jusson a lakosságnak. vállalatok, intézmények nem vásárolhatnak tőkés országokból importált irodabutorokat, s hazai butorvásárlásaikat is csökkentik, hogy az irodabutorok egy része helyett a lakosság számára több butort készíthessen az ipar. fenyőfürészáruból, falburkoló csempéből és néhány más cikkből is kevesebbet kapnak a közintézmények, hogy több jusson a lakosságnak.

fontos törekvés, hogy a lakosság minden rétege igényének megfelelő választékot találjon a boltokban. javítják az olcsó cikkek kínálatát, sőt hamarosan felülvizsgálják és az új árviszonyoknak megfelelően módosítják az olcsó cikkek körét. az igényeket pedig továbbra is figyelemmel kísérik, hogy a kisjövedelműek is megtalálják a számukra megfelelő árut. akár drágább, akár olcsóbb termékről van szó, mindenképpen megkövetelik a kifogástalan minőséget. a minisztérium felhívta a kereskedelmi vállalatokat, hogy a terméktől ne vegyék át a nem megfelelő minőségű árut.

a minisztérium érdekeltté akarja tenni az élelmiszer-kiskereskedelmet abban, hogy bővítse a házhoz szállítást. a térítési díjat a vásárolt áru értékének valamilyen százalékában határoznák meg, és ez a házhoz szállítást végző kollektívát illetné meg, elosztása pedig a társadalmi szervezetek bevonásával történne. a nagyobb üzemek környékén lévő élelmiszerboltokat arra hívja fel a minisztérium, hogy szervezzék meg a napi díjtalan előrendeléses rendszert, s a napközben leadott rendelés alapján a vevő a kért időpontban soron kívül kapja meg az árut.

/folyt.köv./

- 23 -

16.10/um

16²⁵

bb 29. /a szot...2.folyt./um

a bolti kiskereskedelem alapterülete az idén körülbelül 140-150 ezer négyzetméterrel növekszik. budapesten megnyílik az örs vezér téri bevásárlóközpont és a kőbányai centrum áruház. komlón, kalocsán, baján, sopronban, győrött, duna-keszín, várpalotán, nagykanizsán, komáromban, esztergomban, siófokon általános áruházakat, pécsen, debrecenben, kaposvárott lakberendezési áruházat, szegeden pedig általános és lakberendezési áruházat adnak át. a vendéglátóhelyek 50 ezer négyzetméterrel bővülnek.

folytatják és fokozzák az árelőirőzéseket, az ellátás helyzetének vizsgálatát. az országos kereskedelmi főfelügyelőség egész évre kidolgozta ellenőrzési programját, amely a lakosság kereskedelmi ellátásának valamennyi lényeges területére kiterjed.

a szot elnöksége határozatot hozott a szakszervezeti segélyezési rendszer továbbfejlesztéséről. ennek értelmében a segélyeket egységesítik, illetve emelik. az intézményes szakszervezeti segély mértékét eddig a szakszervezeti tagsági idő határozta meg, így a szülési segély 300-400, a temetési segély 350-550 forint között mozgott. ezentúl a szülési segély egységesen 400, a temetési segély 800 forint lesz. a szakszervezeti rendkívüli segélyek alsó határa 300-ról 500, felső határa 800-ról 1200 forintra emelkedik. szakszervezeti keretből segély fizethető szülés és temetés esetén, nagy-családosok és egyedülálló családosok, nyugdíjasok, üzemi balesetet szenvedett dolgozók, elemi kárt szenvedett dolgozók támogatására, iskolázására, továbbá hosszan tartó, két-három hónapos betegállomány esetén. a szakszervezeti bizottság külön határozata alapján rendkívül indokolt esetben egy-egy dolgozó egy évben többször is kaphat segélyt, amelynek összege elérheti az évi 3000 forintot. az elnökség felhívta a figyelmet arra, hogy ne várják meg a rászorulókat jelentkezésük, hanem lehetőleg a bizalmi kezdeményezze az arra valóban rászorulókat támogatását.

további napirendi pontként a cigánylakosság helyzetéről, élet- és munkakörülményeinek javításával kapcsolatos szakszervezeti tennivalókról tárgyalt az elnökség. egyik legfontosabb feladat, hogy a szakszervezetek segítsék a cigánylakosság beilleszkedését a munkába. az eredmények jelentősek, de még mindig nem kielégítőek.

/folyt.köv./

- 24 -

16.20/um

16²⁰

bb 29. /a szot...3.folyt./um

a munkaképes koru cigány férfiak 80-90 százaléka dolgozik, keresetük azonos a többi dolgozóval, hátrányos megkülönböztetés az üzemekben ma már legfőljebb elvétve fordul elő. viszont sokuknak még az elemi ismeretei is hiányoznak. ezek pótlására több üzemben tanfolyamot indítottak számukra, az általános iskolával rendelkezőknek pedig szervezett formában is módjuk van a szakmunkásképesítés megszerzésére. a kezdeményezések ellenére az eredmények egyelőre szerények. ennek figyelembe vételével állapította meg az elnökség, hogy a cigány lakosság segítése hosszú távu feladat, amely következő munkát igényel. a szakszervezeti bizalmi csoportok, a szocialista brigádok erősítsék a cigány dolgozók munkahelyhez kötődését, s szorgalmazzák a munkában, a művelődésben, kitűnők nagyobb erkölcsi és anyagi megbecsülését. lakást és egyéb kedvezményeket is a jól dolgozók, a fegyelmezettek kapjanak. azokat, akiknél ez szükséges, felvilágosító előadásokkal, egyéni beszélgetésekkel neveljék az egészséges életmódra, a családtervezésre. a művelődési intézményekben biztosítsanak lehetőséget a cigánylakosság hagyományainak ápolására, szervezzenek számukra zenei, tánc, irodalmi, filmklubokat, szakköröket. a szakszervezetek segítsék a munkaviszonyban még nem álló munkaképes koru cigánylakosság, főként a nők munkába állását, gyermekeik elhelyezését óvodában, iskolai előkészítőben, s nem utolsó sorban lakásgondjaik megoldását.

ezután az elnökség jelentést hallgatott meg a magyar szakszervezetek nemzetközi tevékenységéről. a feladatokat kijelölve állást foglalt amellett, hogy tovább mélyítsék az együttműködést a többi szocialista ország szakszervezeteivel, közösen folytassák a szakszervezeti munka hatékonyabb módszereinek feltárását. továbbra is nagy figyelmet szentelnek a magyar szakszervezetek a tőkés országokban működő, következőtösen osztályharcos szervezetekkel kialakult kapcsolatok fejlesztésére, bővítik együttműködésüket a harmadik világ szakszervezeteivel, még következőtésebben vesznek részt a különböző irányzatu szakszervezetek összefogását célzó erőfeszítésekben.

a szot elnöksége a továbbiakban megvizsgálta a szakszervezeti közművelődési könyvtárak helyzetét, tájékoztatást hallgatott meg a táncsics szakszervezeti könyvkiadó munkájáról, fejlesztési terveiről, megvitatta és elfogadta a szot, az elnökség és a titkárság 1980. első félévi munkatervét, valamint a szot idei költségvetését. /mti/

- 25 -

16.20/um

16²⁰

bb 33. hiánycikkért, hiánycikk - export és import termék-
bemutató ezer aprócikkból

t sz/mv um pp di

1980. január 28.

ezer aprócikk - nálunk hiánycikknek számító és nagy választék-
ban kapható, hazai és import háztartási eszköz, kisgép -
látható a konsumex külkereskedelmi vállalat, hétfőn nyílt
többnapos termékbemutatóján.

a vállalat üzletköti a környező szocialista országokban
kapható alapvető és praktikus háztartási berendezésekből
állították össze kollekciójukat. olyan termékekből, amelyek
itt hon csak nagyon ritkán, vagy egyáltalán nem kaphatók, s
a konsumex eddig nem is importált belőlük. ilyenek például a
háztartási acélárak, kések, ollók rozsdamentes evőeszközök,
tálalóeszközök, darálók, késélesítők, reszelők, valamint a
hobby jellegű kézi szerszámok - bár ez utóbbi cikksoport be-
szerzésével a ferunion foglalkozik.

a kiállítás másik oldalán a magyar ipar fogyasztási ter-
mékei láthatók, olyan háztartási és műanyagárak, amelyekből
igény szerinti a belkereskedelem áruellátása, az üzemek töb-
bét is tudnának gazdaságosan előállítani, ugyanakkor - a
felmérések szerint - szocialista partnereinknél nincs ele-
gendő. a választéklista bővíthet még villamos kapcsolókkal,
foglalatokkal, a takarékos fűtés biztosításához szükséges
hőérzékelő készülékekkel, vagy a rövidesen kooperációban ké-
szülő személymérlegekkel. ezeket a cikkeket az állami vállala-
latok mellett a szövetkezeti ipar is gyártja.

az új kezdeményezés, a választék növelésére hivatott bör-
ze, kedvező visszhangra talált partnereinknél. mintegy fél-
száz üzletember érkezett a termékbemutatóra. a magyar és a
külföldi gyártók, kereskedelmi szakemberek „egyezkedése”,
kedden kezdődik. abban máris megállapodtak: a termékbemutató-
kat ezentúl kölcsönösen megrendezik s a mostanit, a konsumex
vándorkiállításán is bemutatja a szocialista országokban./mti/

-. -

bb 34. jégzajlás a borsodi folyókon

kör/um ká di

1980. január 28.

a múlt neti enyhébb időjárás megbontotta az összefüggő jég-
takarót a borsodi folyókon, majd most az újra hidegre for-
dult, fagypontra alatti hőmérséklet hatására erőteljes jég-
zajlás kezdődött a hernádon az országhatár és a méra közötti
mintegy 25 kilométeres szakaszon. zajlik a tiszta is tisztalók
társágában, míg zemplénagárd és tokaj között összefüggő
jégtakaró borítja a védőgát közötti szakaszt. /mti/

-. -
- 26 -

16.50/um

1735

bb 35. végső bucsu tóth menyhérttől

t da/um bc di

1980. január 28.

pályatársai, barátai, tisztelői és családtagjai kísér-
ték hétfőn utolsó útjára a farkasréti temetőben tóth meny-
hért festőművészt, a magyar népköztársaság érdemes művészt.
a kulturális minisztérium, a magyar képző- és iparművészek
szövetsége, valamint a művészeti alap nevében németh lajos
művészettörténész, az eötvös loránd tudományegyetem művé-
szettörténeti tanszékének vezetője méltatta a xx. századi
magyar képzőművészet kiemelkedő egyéniségének pályafutását.
a sírnál major imre, a bács-kiskun megyei tanács elnökhelyet-
tese a tanács és a festő lakóhelye, miske község képviselő-
tében vett végső bucsut az elhunyttól. /mti/

-. -

bb 36. munkásvédelem a tatabányai bányákban

ráb/um ká di

1980. január 28.

korszerűsítik a munkavédelmi oktatást és több új gépet
vásárolnak az idén a bányászok munkájának könnyítésére - je-
lentették be a tatabányai szénbányák szakszervezeti bizott-
ságának hétfői ülésén. a tanácskozás résztvevői hangsúlyozták,
hogy a szűkösebb anyagi erőforrások ellenére sem csökken-
tik a munkásvédelemre szánt kiadások összegét. a szénmeden-
ce minden bányájában javítják a munkafeltételeket, növelik a
biztonságot. több frontfejtésben az eddiginél korszerűbb biz-
tosító berendezéseket szerelnek fel, új jövesztő és rakodó-
gépeket vásárolnak. új típusú szállító berendezéseket helyez-
nek üzembe a súlyos anyagok mozgatására. újabb műszereket
vásárolnak a tűz- és sujtólégveszélyes aknák részére, kiegé-
szítik a bányamentőállomás műszerparkját is. tökéletesítik
a gáz- és szénporrobbanás veszélyének csökkentésére alkalma-
zott módszereket, új egyéni védőeszközöket kutatnak fel.
elsősorban a kéz- és lábsérüléseket szeretnék a hatásosabb
védőeszközökkel megelőzni. a vállalat tanulmányutakat
szervez más hazai és külföldi szénmedencékbe, hogy ilyen mó-
don is gyarapítsa a dolgozók munkavédelmi ismereteit. fizioló-
giai, pszichológiai vizsgálatokra rendelik a vállalat munka-
lélektani laboratóriumába azokat a dolgozókat, akik évente
többször szenvednek balesetet.

a szakszervezeti bizottsági ülésen felhívták a figyel-
met arra, hogy a munka biztonsága a továbbiakban is nagy mér-
tékben függ a bányászok hozzáértő, fegyelmezett munkájától.
/mti/

-. -

- 27 -

16.55/um

1735

bb 37. kitüntetés

k s um bc di

1980. január 28.

a népköztársaság elnöki tanácsa kulin györgynek, a tit uránia csillagvizsgáló nyugalmazott igazgatójának életmű-ve, alkotó és tudományos ismeretterjesztő tevékenysége elismerésül a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést boros sándor kulturális miniszterhelyettes hétfőn adta át. /mti/

--

bb 38. égerházi imre festőművész kiállítása debrecenben

szü/um ká hgy

1980. január 28.

debrecenben, a medgyessy-teremben hétfőn megnyílt égerházi imre debreceni festőművész kiállítása. a tárlat bevezetője annak a hat részből álló rendezvénysorozatnak, amelyet a medgyessy-terem a tit-tel együtt szervezett a munkásművelődési program keretében. a debreceni, valamint az ország más városaiban dolgozó művészek munkásságát előadásokon ismertetik meg a szocialista brigádok tagjaival, a munkás kollektívákkal, amelyek közös tárlatlátogatáson részt vesznek. /mti/

--

bb 39. a hét közepéig marad a hideg

i kg/ z um pp hgy

1980. január 28.

a kárpát medencébe beáramló sarkvidéki légréteg hatására hétfőn a szokásosnál is hidegebb idő alakult ki országszerte, a napsütés ellenére a déli órákban mindenhol mínusz 5, mínusz 6 fokra szállt alá a hőmérséklet, pedig ezen a január végi napon mínusz 1,3 fok lenne esedékes a sokévi átlag szerint. az ország valamennyi hegyét 25-50 centiméteres hótakaró borítja, sielésre mégsem a legalkalmasabb a hó, legtöbb helyen ugyanis vékony jégréteg alakult ki tetején az elmúlt napok enyhébb időjárása és az ezt követő ujbóli fagyok nyomán.

a téli sportok kedvelői a tátrában találnak most ideális friss havat, vasárnap ugyanis nagy mennyiségben esett, s 150 centimétert is eléri vastagsága. ugyanakkor rendkívüli a hideg csehszlovákiában és lengyelországban mínusz 18 fokot mutat a hőmérő. tőlünk keletebbre ennél is hidegebb van, moszkvában hétfőn délben mínusz 25 fokot mértek. enyhébb viszonyt az időjárás európa nyugati felében, párizsban és londonban plusz 6 fokot mutatott a hőmérő hétfőn délben.

/folyt.köv./

- 28 -

17.10/um

17.10

bb 39. /a hét közepéig ..folyt./um

amint az országos meteorológiai szolgálatnál elmondták, kedden a hétfőhöz hasonló száraz hideg, de napsütéses időre számíthatunk, a számítógépes előrejelzés szerint viszont a hét közepétől fordulat áll be az időjárásban, előrelátóan megenyhül az idő. /mti/

--

bb 40. elhunyt dr. szentgáli gyula, a tolna megyei kóráz főigazgatója

blb-um ká hgy

1980. január 28.

életének 57. évében, hétfőn váratlanul elhunyt dr. szentgáli gyula, címzetes egyetemi docens, a tolna megyei kórház és rendelőintézet főigazgató főorvosa. a szegedi születésű főorvos csaknem husz éve volt főigazgatója a szekszárdi balassa jános megyei kórháznak, nagy érdemet szerzett a megye egészségügyének fejlesztésében, az orvosképzés elősegítésében. hamvasztás előtti bucsuztatását február 1-én, pénteken délután 15 órakor lesz szekszárdon, az alsóvárosi temetőben. /mti/

--

bb 41. halálos közlekedési balesetek

s um hgy

1980. január 28.

szombathely külterületén király géza 56 éves gépkocsivezető, szombathelyi lakos - a vizsgálat eddigi megállapítása szerint - az általa vezetett autóbusszal nem a látási- és utviszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett, és elütötte a vele azonos irányban kivilágítatlan kerékpárján haladó höbör józsef 56 éves máv-dolgozó, szombathelyi lakost, aki a helyszínen meghalt. király géza vezetői engedélyét a rendőrség bevonta, és az ügyben folytatja a vizsgálatot.

ercsi belterületén borostyán mátyás 31 éves autóbusszvezető, martonvásári lakos elütötte az uttesten fekvő petrás jános 79 éves segédmunkás, ercsi lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményének tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség folytatja a vizsgálatot. /mti/

18.50/um

- 29 -

18.50

bb 42. a helsinki záróokmány megvalósításáért - papp anna nyilatkozata az európai biztonság és együttműködés nemzetközi bizottságának brüsszeli üléséről

i of/gg um bc hgy

1980. január 28.

„a kontinensünk biztonságának és népei együttműködésének ügyét támogató nemzeti, társadalmi mozgalmak felelősséggel és elkötelezettséggel, egyértelműen állást foglaltak az enyhülési politika folytatása mellett, s tőlük telhetően mindent megtesznek azért, hogy a tervezett időpontban, ez év őszén megtartsák az európai biztonsági és együttműködési értekezlet madridi tanácskozását.„ céljának megfelelően ezzel az eredménnyel ért véget az európai biztonság és együttműködés nemzetközi bizottságának a napokban brüsszelben megrendezett kibővített titkársági ülése. hazánkat papp anna, az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának titkára képviselte a tanácskozáson, amelynek idézett mérlegéről budapestre visszaérkezése után nyilatkozott az mti munkatársának.

elmondta, hogy körvonalazták brüsszelben a nemzetközi bizottságnak azokat a társadalmi akcióit, tervezett eseményeit, amelyekkel igyekeznek - a közvéleményt mozgósítva - hozzájárulni a madridi találkozó megfelelő előkészítéséhez. kontinensünk nemzeti bizottságainak, haladó társadalmi erőinek képviselői egyetértettek abban, hogy a jelenlegi nemzetközi légkörben, amikor hidegháborús szelek is fújnak, még inkább szükség van a politikai párbeszédre, a népek közötti kontaktusokra. csak így tehetik szavukat és cselekedeteiket hathatóssá a fegyverkezési hajszá lefékezéséért, a fegyverek nélküli világért folytatott küzdelemben.

ennek jegyében és egyik megnyilvánulásaként az európai biztonság és együttműködés nemzetközi bizottságának leszereplési munkabizottsága a jövő hónapban kollokviumot rendez moszkvában, hogy konkretizálja a társadalmi teendőket, megmozdulásokat a fegyverkezés ellen.

/folyt.köv./

- 30 -

18.15/um

1980/7

bb 42. /a helsinki..folyt./um

junius elején összehívják az európai közvélemény képviselőinek tanácskozását, hogy még markánsabban megfogalmazzák a társadalmi összefogás, a népek együttes cselekvése programját a madridi találkozó sikeréért. a belgrádi találkozóhoz kapcsolódóan a helsinki óta történetekről beszámoló kiadványnak európa szerte nagy sikere volt. most azt tervezi a nemzetközi bizottság, hogy ez év során ismét megjelentet egy kötetet, amelyben a helsinki záróokmányt aláírt vezető politikusoktól választ kér arra: milyen várakozással tekintett az aláírásakor az okmányban foglaltak megvalósítása elé, hogyan ítéli meg az utóbbi évek fejleményeit és a mai nemzetközi helyzetet. /mti/

-, -

bb 43. időjárásjelentés

1980. január 28.

um hgy

a meteorológiai intézet jelenti január 28-án, hétfőn este:

száraz, hideg idő

várható időjárás kedd estig: időnként kissé megnövekszik a felhőzet, de csapadék még nem valószínű. a déli, délnyugati szél helyenként megélénkül. a legmagasabb nappali hőmérséklet holnap mínusz 3 és mínusz 8 fok között lesz. /mti/

-, -

bb 44. barátság koncertsorozat

1980. január 28.

t iv/mi um bc hgy

barátság koncerttel kezdődött hétfőn a szovjet kultúra és tudomány házának ideai hangversenysorozata. hazánk felszabadulásának 35. évfordulója alkalmából budapest kerületei - az év végéig - havonta számot adnak zenei életükről, kórusművészetükről a semmelweis utcai színház koncerttermében.

a barátság koncertek első hangversenyének szereplői - a viii. kerületi vándor sándor állami zeneiskola művésztanárai, a teszársz károly vasas művészegyüttes és a kerületi ifjúsági ház énekkara - szovjet, valamint magyar zeneszerzők műveit adták elő. a műsorban leontovics, szostakovics, viaszov, karuhnisvili, kodály és bartók népdalfeldolgozásai, valamint munkásmozgalmi dalok hangzottak el. a hangversenyen vass lajos szot- és erkel-dijas karnagy vezényelt. /mti/

18.50/um

- 31 -

1980/7

bb 45. kiegészítés a mai bb 23.sz. hirhez /szekér gyula moszkvába utazott/

um hgy

1980. január 28.

szekér gyulát és küldöttségünk tagjait a moszkvai repülőtéren v.n. novikov, a minisztertanács elnökhelyettese üdvözölte. jelen volt szürös mátyás, hazánk moszkvai nagykövete. /mti/

--

bb. 46. a települések jövőjének együttes formálásáról - népfrejtvélemény a 15-20 éves programról

t/of/rj hgy

1980. január 28./mti/

népfrejt-napirendre került az országos településhálózat fejlesztési koncepció rövidesen várható módosításának előkészítése - véleményezése a felgyülemlett társadalmi tapasztalatok alapján. hétfő délután tárgyalt e témáról a hnf országos elnökségének településpolitikai bizottsága. ülésén dr. laczkó lászló, az építésügyi és városfejlesztési minisztérium főosztályvezető-helyettese szólt arról, hogy a kormányhatározattal 1971-ben elfogadott koncepció alapjaiban bevált, nagyban elősegítette a gazdaságfejlesztési, településformálási, lakásépítési és egyéb tervezéseket. mindamelllett a társadalmi-gazdasági fejlődéssel egy sereg olyan új tényező került előtérbe, amelyekkel - kölcsönösen - összhangba kell hozni a hosszabb távra, 15-20 évre szóló településhálózat-fejlesztési elgondolásokát. például figyelemmel kell lenni arra, hogy az intenzív és hatékony gazdaságfejlesztés szakaszában járunk, folyamatban vannak a vi. ötéves népgazdasági terv, nemkülönben a hosszutávú népgazdasági tervezés előmunkálatai, készülőben a ii. 15 éves lakásépítési program részletezése.

a bizottsági ülésen szóba került, hogy nem célszerű egy-egy település jövőjéről „önmagában”, számolgatni, csakis a szűkebb és tágabb környezet várható változásaival egybehangoltan. előtérbe kerül - a fővároshoz hasonlóan - a nagy vidéki városok agglomerációjának megannyi kérdése a tervezésben, a majdani ellátásban, a közlekedésben, különféle szolgáltatásokban. stb. egyre több a példa a város-párok vagy város-hármasok /mint csongrád és szentes vagy békéscsaba, békés és gyula/ majdani igényeinek együttes prognosztizálása, fejlesztési elképzeléseinek „illesztése”, - nemcsak célszerűségről, hanem mert így jobban lehet gazdálkodni az anyagiakkal és egyéb rendelkezésre álló lehetőségekkel.

/folyt.köv./

19.40 rj

-32-

Loeg

bb. 46. / a települések... 1. folyt./rj

a koncepció megfelelő formálásakor - a hnf országosan egybe- gyűjtött tapasztalatai szerint - az eddiginél is nagyobb figyelmet érdemelnek, s ezt a mostani ülésen is megfogalmazták, a fejlődő üdülőterületek. úgy tűnik: a települések lélekszáma szerinti kategorizálás nem mindenben megfelelő a társadalmi igények és lehetőségek prognosztizálásához, sokkal inkább számolni kell bizonyos minőségi tényezőkkel. elhangzott olyan javaslat, hogy - az országos központtól az alapfoku településekig terjedő öt- féle kategóriában - minden megyeszékhelyet célszerű lenne /mert ma még nem így van/ az országos rangnak után következő felső- foku központtá minősíteni. /mti/

--

bb 47. a „vasárnapi szülők”, bemutatója

t jok/r um bc hgy

1980. január 29.

hétfőn a vörös csillag filmszínházban mutatták be a rózsza jános rendezte „vasárnapi szülők”, című új magyar filmet. a leánynevelő intézetben játszódó történet szereplőinek többsége amatőr, így a főszerepet alakító nyakó julia is, aki a debreceni csokonai gimnázium iv. osztályos tanulója. fontosabb szerepet formál meg pásztor erzsi, a mafilm színész stábjának tagja és kós olga, a szolnoki szigligeti színház művésze is. a film operatőrje ragályi elemér. /mti/

--

bb 48. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

um hgy

1980. január 28.

23. szekér gyula moszkvába utazott
24. emlékezés fekete istván íróra
25. villamos vagonellenőr
26. a dunaujvárosi tanács ülése a fejlesztési tervekről
27. tovább bővül a gáz-hálózat a dél-alföldön
28. a mém öntözési szolgálat-vezetője nyilatkozata
29. a szot elnökségének ülése /6.jav./

/folyt.köv./

- 33 -

21.10/um

21.10

bb 48. /a belföldi.. folyt./um

30. markója imre csehszlovákiába utazott /5.jav./
31. a játékszin igazgatóságának közleménye
32. a szovjet unesco bizottság főtitkárának látogatása
33. kunsumex hiánycikk bemutató
34. jégzajlás a borsodi folyókon
35. végső bucsu tóth menyhértől
36. munkásvédelem a tatabányai bányákban
37. kitüntetés
38. égerházi imre kiállítása debrecenben
39. a hét közepéig marad a hideg
40. elhunyt a tolna megyei kórház főigazgatója
41. halálos közlekedési balesetek
42. a helsinki záróokmány megvalósításáért
43. időjárás
44. barátság koncertsorozat
45. kieg. a bb 23-hoz /szekér gyula moszkvába utazott/
46. népfrontvélemény a 15-20 éves településfejlesztési programról
47. a ,,vasárnapi szülők,, bemutatója
48. hírrjegyzék

-.-

- 34 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: izsák erika, dosztányi imre,
halasi györgy

21.13/um

21.13/um

60008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

k e d d

bb 1. csökkenő létszámmal változatlan termelés a kőbányai
textilművekben

i be/um pp hgy

1980. január 29.

az eddigi 12 sztb típusu gép helyett 16 gép kezelését látja el egy szövőnő a kőbányai textilművekben. ez nem jelent nagyobb megterhelést a munkásoknak, mert sok más egyébben megkönnyítették munkájukat. munkaerő átcsoportosítással megoldották a szövőnők kiszolgálását, így mentesülnek a nehéz és időigényes anyagmozgatás fáradalmaitól. javult munkájuk folyamatossága és minősége is, mert a szövés-előkészítés korszerűsítésével nagy mértékben csökkenteni tudták a láncszakadásokat. tervszerű karbantartással gondoskodnak a gépek mindenkori kifogástalan állapotáról, külföldi szakemberektől új munkafogásokat sajátítottak el a szövőasszonyok, kézügyességük fejlesztéséről tanfolyamok keretében gondoskodtak. ezzel lehetővé vált, hogy a korszerű gépek segítségével műszakonként 23 asszony termeljen ugyanannyit, mint amennyit régebben száz dolgozó. hasonló módszerekkel fejlesztették a fonodát, ahol így az eddigi 10 géppoldal helyett 12 géppoldalon dolgoznak. több gép kezeléséért többet is kapnak az asszonyok. a szövődében a 3600-3800 forintos keresetek átlagban 4600-4800 forintra emelkedtek. a fonónők borítékjába is átlagosan ezer forinttal több kerül, nem ritka az 5 ezer forintos fizetés sem.

/folyt.köv./

- 1 -

07